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1. Einleitung 

Ziele 

• Informationen zum Bedarf und zur Zufriedenheit der Mitglieder erhalten 

• Erfahren, welche der Leistungen besonders gut und welche Entwicklungspotenzial haben 

• Erfahren, welche der Leistungen wichtig und welche unwichtig sind 

• Besser entscheiden können, welche Leistungen gestrichen oder ersetzt werden können  

• Wissen erlangen, welche Leistungen und Themen für die Mitglieder in Zukunft wichtig sind 

• Umfangreiche Informationen mit hohem Qualitätsgehalt sammeln 

• Handlungssicherheit bei der Auswahl der für die Mitglieder wichtigen Themen und 
Leistungen erhalten 

• Mitgliederinteressen noch besser vertreten können 

Vorgehensweise 

• Die Schwerpunkte der Befragung lagen in den Bereichen: 

◦ Allgemeine Einschätzungen der Leistungen 

◦ Detailfragen zur Bewertung und Wichtigkeit einzelner Leistungen 

◦ Spezialfragen der Innung   

◦ Fragen zum künftigen Bedarf 

 
Durchführung: 

• Die Fragebögen konnten ausschließlich Online ausgefüllt werden 
 
 
 
Nachfolgend die Tendenzen die sich aus dieser Online-Umfrage ergeben haben: 
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 2. Soziodemographie 

 

32

23

31

38

23

<1 Jahr

1-3 Jahre

4-10 Jahre

11-25 Jahre

25+ Jahre

Unternehmensalter

 

113

28

5

1

Keine (EPU)

1-9 Mitarbeiter

10-49 Mitarbeiter

50+

Mitarbeiteranzahl
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88

53

47

34

33

Autodidakt/Selbststudium

Schule ( Höhere Technische Lehranstalt,...)

Fotoschule (Kurse,...)

Lehre

Sonstiges

Ausbildung/Qualifikation
Mehrfachnennungen möglich

 

66

41

36

11

Pressefotografie & Fotodesign

Meisterprüfung

Individuelle Befähigung (§19)

Sonstiges

Zugang zum Beruf
Mehrfachnennungen möglich

 

 3. Ergebnisse  

 Wie wichtig sind die Leistungen der Wirtschaftskammer Wien für Sie als 
Unternehmen der Innung?  

 

5,40

1,00

2,00

3,00

4,00

5,00

6,00

7,00

8,00

9,00

10,00

Wichtigkeit der Leistungen der 
Wirtschaftskammer Wien

 
Skala von 1-10; 10 = sehr wichtig; 1 = überhaupt nicht wichtig; 0 = kann ich nicht beurteilen 
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 Wie oft hatten Sie bzw. Ihre Mitarbeiter in den letzten Monaten (oder „im 
letzten Jahr“) Kontakt mit der Wirtschaftskammer Wien? 

 

25%

19%

35%

16%

5%

Nie

Seltener

2-3mal pro Jahr

Einmal pro Monat

Mehrmals pro Monat

Kontakthäufigkeit mit 
der Wirtschaftskammer Wien

 
 

 
 

 In welcher Form waren Sie mit der Wirtschaftskammer Wien in den letzten 
Monaten in Kontakt?  

 

57%

41%

31%

24%

14%

7%

5%

Ich habe Aussendungen der 
Wirtschaftskammer Wien erhalten (Mail,  

Ich habe bei der Wirtschaftskammer Wien 
angerufen

Ich war auf einer WKW-Veranstaltung

Ich habe ein Mail an die 
Wirtschaftskammer Wien gesandt

Ich hatte einen Termin

Ich wurde von der Wirtschaftskammer 
Wien telefonisch kontaktiert

Sonstiges

Art des Kontakts mit der 
Wirtschaftskammer Wien
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 Wie oft hatten Sie bzw. Ihre Mitarbeiter in den letzten Monaten (oder „im 
letzten Jahr“) Kontakt mit Ihrer Innung? 

 

29%

22%

34%

10%

5%

Nie

Seltener

2-3mal pro Jahr

Einmal pro Monat

Mehrmals pro Monat

Kontakthäufigkeit mit der Innung

 
 

  

 In welcher Form waren Sie mit Ihrer Innung in den letzten Monaten in 
Kontakt?  
 

51%

36%

31%

24%

15%

4%

4%

Ich habe Aussendungen der Innung 
erhalten (Mail, Post, )

Ich habe bei der Innung angerufen

Ich war auf einer Veranstaltung 
(Stammtisch, )

Ich habe ein Mail an die Innung gesandt

Ich hatte einen Termin (Gewerbehaus)

Sonstiges

Ich wurde von der Innung telefonisch 
kontaktiert

Art des Kontakts mit der Innung
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 Ist Ihnen bei uns etwas besonders gut in Erinnerung geblieben?  

12

12

7

3

2

1

13

Veranstaltungen

Mitarbeiter

Beratung/Unterstützung

Aus- & Weiterbildung, 
Vorträge

Interne Kommunikation

Externe Kommunikation

Sonstige

Leistungen, welche besonders gut in 
Erinnerung geblieben sind

Anzahl an Nennungen

 
  

 Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit den Leistungen/dem Leistungsangebot 
Ihrer Innung als erster Ansprechpartner?  

 

5,31

1,00

2,00

3,00

4,00

5,00

6,00

7,00

8,00

9,00

10,00

Allgemeine Zufriedenheit mit dem
Leistungsangebot der Innung

 
Skala von 1-10; 10 = sehr zufrieden; 1 = überhaupt nicht zufrieden; 0 = kann ich nicht beurteilen 
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Was sollten wir bei unseren Leistungen verbessern? 

 

7

7

6

4

3

1

1

40

Aus- & Weiterbildung, Vorträge

Beratung/Unterstützung

Interne Kommunikation

Externe Kommunikation

Grundumlage/Kammerbeiträge

Mitwirkung/Beeinf lußung von Gesetze/ÜPolitik/Normen/KV

Pfuscherbekämpfung

Sonstige

Leistungen, die verbessert werden sollten

Anzahl an Nennungen
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 Wie beurteilen Sie die unten angeführten Leistungen und Services Ihrer 
Innung?  

 
Skala von 1-10; 10 = sehr wichtig; 1 = überhaupt nicht wichtig; 0 = kann ich nicht beurteilen     
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 Wie wichtig sind Ihnen die einzelnen Leistungen und Services Ihrer Innung? 

 

 
Skala von 1-10; 10 = sehr wichtig; 1 = überhaupt nicht wichtig; 0 = kann ich nicht beurteilen 
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 Welche Leistungen/Services soll Ihre Innung in Zukunft verstärkt anbieten? 

19

9

7

6

4

21

Aus- & Weiterbildung, 
Vorträge

Beratung/Unterstützung

Interne Kommunikation

Externe Kommunikation

Veranstaltungen

Sonstige

Zukünftig verstärkt gewünschte Leistungen

Anzahl an Nennungen

 

 

 Wie möchten Sie in Zukunft Informationen Ihrer Innung erhalten? 

8%

10%

44%

46%

86%

Sonstiges

Postalische Aussendung

Zeitschrift "Der Photograph"

Website/Homepage

E-Mail Newsletter

Bevorzugte Quellen für 
Informationen von der Innung

Mehrfachnennungen möglich
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 Welche Seminare sollte die Innung künftig am ehesten anbieten?  

12%

13%

17%

26%

33%

Technik

Sonstiges

Bildbearbeitung

„Best Practice“ Workshops

Verkauf/Vermarktung

Künftig gewünschte Seminarthemen

Einfachauswahl

 
 

 Auf welche dieser Themen sollte sich Ihre Innung in Zukunft verstärkt 
konzentrieren?  

12%

20%

29%

42%

55%

Sonstige Themen

Werbekampagne (für Endkunden)

Qualif izierungsmaßnahmen

Unverbindliche Richtpreisempfehlungen

Imagesteigerung der Branche 
(Öffentlichkeitsarbeit/PR)

Gewünschte zukünftige Themenschwerpunkte 

Prozentsatz der Nennungen

 
 

 Wie schätzen Sie die wirtschaftliche Situation Ihres Unternehmens in den 
nächsten 12 Monaten ein?   

6,54

1,00

2,00

3,00

4,00

5,00

6,00

7,00

8,00

9,00

10,00

Bewertung der wirtschaftlichen 
Situation des Unternehmens in den 

nächsten 12  Monaten

 
Skala von 1-10; 10 = sehr gut; 1 = sehr schlecht; 0 = kann ich nicht beurteilen 
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 Wie wirkt sich die Gewerberechtsnovelle 2012 auf Ihr Unternehmen aus?    

5,07

1,00

2,00

3,00

4,00

5,00

6,00

7,00

8,00

9,00

10,00

Stärke der Auswirkung der 
Gewerberechtsnovelle 2012 auf die 

Unternehmen

 
Skala von 1-10; 10 = sehr stark; 1 = überhaupt nicht; 0 = kann ich nicht beurteilen 

(Durch die Entscheidung des VfGH bezüglich Gewerbe Berufsfotograf obsolet). 

  
Bilden Sie Lehrlinge aus bzw. würden Sie gerne Lehrlinge ausbilden? 

12%

88%

Werden Lehrlinge ausgebildet

ja

nein

 
 

 Welche Gründe gibt es, warum Sie keine Lehrlinge ausbilden bzw. ausbilden 
möchten?  

3%

7%

16%

21%

28%

35%

40%

Weiß nicht

Zu wenig Informationen darüber

Zu strenge arbeitsrechtliche Vorschrif ten

Finanzielle Gründe

Möchte nicht ausbilden

Betriebliche Voraussetzungen nicht erfüllt

Keine Berechtigung dafür

Gründe, warum keine Lehrlinge 
ausgebildet werden
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Übersicht der Veranstaltungen und Projekte im Jahr 2013 
 

• Jänner 2013 
Neujahrsempfang 

 
• Jänner 2013 

Landesnachwuchswettbewerb, Thema: Portrait in Schwarz/Weiß 
 

• März 2013 
Meet & Greet 

 
• April 2013 

Seminar: Workflow LR und CS6 
 

• April 2013 
Festveranstaltung „Erfolgreich gemeistert“.  

 
• Juni – August 2013 

Projekt Side Step 
 

• Juni 2013 
Druckflow, PDF und InDesign, Druckvorstufen/Kleinstauflagen 
Workflow speziell für Reprografen und auch für Fotografen die bis zur 
Druckvorstufe arbeiten.  

 
• Oktober 2013 

Fachgruppentagung 
 

• November 2013 
Meet & Greet 

 
• November 2013 

Öffentlichkeitsarbeit bei der Messe „Photo + Adventure“ 
 

• Dezember 2013 
Workshop – Elektronischer Sucher, die Zukunft der Fotografie?  

 
 
 

ALLE NACHBERICHTE zum Nachlesen finden Sie auf unserer 
HP unter http://wien.fotografen.at. 
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Terminvorschau 2014: 
 
15. Jänner 2014 
Kalkulationsseminar - AUSGEBUCHT 
 
25. Jänner 2014 
Kalkulationsseminar 
 
12. März 2014 
Eigenmarketing und Kundengewinnung 


